

EXPUNERE DE MOTIVE

Asistența socială de care beneficiază persoanele vârstnice formează obiectul de reglementare al Legii nr.17/2000. În temeiul acestei legi a fost adoptată Hotărârea Guvernului nr.1021/2000 pentru aprobarea Normelor metodologice privind stabilirea costului mediu lunar de întreținere în căminele pentru persoanele vârstnice.

Potrivit acestor prevederi, costul mediu lunar de întreținere a fost stabilit de ministrul muncii, solidarității sociale și familiei la valoarea de 1.850.000 lei. Acest cost nu poate fi depășit, persoanele vârstnice ori susținătorii legali ai acestora fiind în imposibilitate de a plăti o contribuție mai mare chiar dacă au resursele materiale necesare și doresc să facă acest lucru.

Prin conținutul lor, reglementările cuprinse în art.24 și 25 din Legea nr.17/2000 constrâng autoritățile administrației publice locale să finanțeze din bugetele proprii aproximativ 75% din costurile de întreținere care sunt evaluate în prezent la aproximativ la 8.000.000 lei/luna/persoană îngrijită într-un cămin.

Mai mult decât atât, prin conținutul lor, aceste prevederi extind în mod nejustificat măsurile de protecție socială și asupra unui segment destul de important de persoane vârstnice care prin nivelul veniturilor proprii sau/și ale susținătorilor legali nu necesită protecție socială. Aceste persoane cu venituri proprii suficiente nu solicită protecție ci numai acces la servicii de îngrijire pe care doresc să le susțină financiar. Căminele de îngrijire pentru persoane vârstnice, potrivit reglementărilor legale în vigoare, au nu numai funcțiuni de protecție socială, fiind organizate în același timp și ca servicii oferite de autorități persoanelor vârstnice.

Din această perspectivă Legea nr.17/2000, cap.3, secțiunea a 2-a trebuie modificată, sens în care sunt formulate propunerile ce fac obiectul prezentului proiect.

Prin modificările propuse proiectul asigură:

-dezvoltarea competențelor autorităților administrației publice de a rezolva problemele comunității prin atribuirea capacității de a stabili quantumul mediu lunar al costurilor de întreținere într-un cămin într-un mod obiectiv și personalizat;

-oferă posibilitatea tuturor categoriilor de potențiali beneficiari, cu sau fără venituri, de a primi servicii de asistență socială și de a fi protejați atunci când sunt lipsiți de resurse;

-distribuirea diversificată a obligațiilor privind plata contribuțiilor de întreținere astfel încât cei cu resurse să-și achite integral costurile iar cei lipsiți de posibilități materiale să fie sprijiniți din fonduri alocate prin bugetele locale sau județene;

-prin stabilirea acestui sistem de plată a contribuției se asigură menținerea unui plafon constant și durabil al veniturilor astfel încât căminele să ofere servicii la nivelul standardelor de calitate adoptate.

Initiator,
Senator Maria Petre

